

“和平之船”环球邮轮
到访深圳

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员招
小邮摄影报道 3月23日18时许,近
1500名国际游客从首次靠泊在深圳招
商蛇口邮轮母港的“和平之船”环球邮
轮太平洋世界号上岸,开启深圳人文景
观及美食之旅。

值得一提的是,此次抵达的“和平
之船”环球邮轮太平洋世界号是邮轮复
航后首艘到访广东的国际邮轮。

在邮轮码头、入境廊道、客运大厅
和邮轮剧场,少女舞狮、汉唐舞、京剧、
手风琴、琵琶等节目轮番上演,在客运大
厅的非遗市集里,多个非遗展览与沉浸式
体验项目精彩呈现,向国际游客展示博大精深的中华优秀传统文化。

为进一步释放邮轮旅游潜力,进一步
拓展入境游客源,深圳市南山区文化广
电旅游体育局提前谋划,针对此次外国
人入境游客,特别设计出“邮轮+景区”联
动旅游线路及高附加值、多元化邮轮消
费产品,联合南山区委宣传部、区公安
分局、团区委、融媒体中心、南头街道、
招商街道等单位,策划南头古城古迹
游、海上世界自由购物游、赤湾天后宫
古迹游等丰富活动。

3月23日晚,国际游客上岸首站来
到有着近1700年历史的南头古城,沉
浸式感受南头历史文化。3月24日上午,
赤湾天后宫将迎来自世界各地的国际游
客,共同领略妈祖文化的魅力。

此次到访的“和平之船”环球邮轮
太平洋世界号于3月24日下午离港,
今年4月、8月,太平洋世界号将再次
到访深圳蛇口邮轮母港。



歌舞欢迎到港国际游客

佛山发布气象公共服务白皮书,去年全市气象高质量发展取得新成效

在全省率先实现“村村有气象观测”

羊城晚报记者 黄松炜

日前,佛山市气象局发布《佛山市气象公共服务白皮书(2024年)》(以下简称《白皮书》),总结回顾2023年气象服务,介绍2024年气象服务工作计划。今年,佛山市气象局将进一步激活改革、开放、创新三大动力,加快推进气象科技能力现代化和社会服务现代化,为中国式现代化佛山实践作出更大的贡献。

气象知识普及率位居全省第一

2023年,佛山市气象局围绕市委“515”高质量发展目标任务,锁定气象科技能力现代化和社会服务现代化新要求,全面推进佛山气象高质量发展取得新成效。《白皮书》指出,佛山气象基础能力建设取得了新进展——气象监测更加精密智能,继续织密中小尺度灾害性天气监测网,率先在全省实现“村村有气象观测”,气象观测站分辨率达3.2公里×3.2公里,重点区域1公里×1公里。预报预警更加精准可靠,智能网格预报质量全省排名第3名,强降水技巧评比全省排名第1名。气象服务更加精细普惠,通过18种渠道向公众发布预报预警信息,其中短视频渠道全网累计播放量3.36亿人次,短视频渠道全网累计播放量3.36亿人次,

点赞99.1万,获得评论218万条,佛山天气政务服务号影响力位居全市前三。

去年全年,佛山共发布气象灾害预警信号904次,决策服务材料344份,全网预警短信5条,高清电视门户弹窗5次,大喇叭预警19次,覆盖受众约7100万人次,有力应对了3个台风、67天暴雨、32次雷雨大风天气过程,全市连续5年实现因气象灾害“零死亡”。公共气象服务满意度连续多年位居全省第四,其中气象知识普及率位居全省第一。

建设龙卷风重点开放实验室

龙卷风研究方面,去年,佛山高标准建设中国气象局龙卷风重点开放实验室,与北京大学、中国气象科学院等多家科研院所开展6项科研项目合作;成功举办第二届全国龙卷风学术交

流会,国内外130名专家通过会议交流龙卷风研究进展和成果;建立健全高质量的“中国龙卷风历史个例库”。

此外,佛山出台国内首部针对强对流天气灾害防御的地方政府规章《佛山市强对流天气灾害防御规定》,从法律层面规定了气象防灾减灾责任体系,联合市教育局印发《关于加强学校强对流天气灾害防御工作规定》,进一步细化暴雨、雷雨大风、冰雹高级别预警信号生效时延迟上学和放学具体措施,有力有效保障学生安全。

全力做好灾害性天气预报预警

2024年,佛山将全力做好灾害性天气预报预警服务,加强数值预报模式产品解释应用和AI气象预报模型的探索,加强短时临近天气监测预警,完善重大灾害性天气的临灾叫应制度,健全综合防灾减灾救灾机制。为助力绿美佛山建设,将深化气象、生态环境部门“四个一”机制,持续开展环境气象预报技术攻关,努力提升大气环境和大气污染预报预警能力,为城市大气污染精准防控提供有力支撑。

推进气象科技能力现代化方面,佛山市气象局将加强关键核心技术攻关,加大人才队伍建设,全面融入粤港澳大湾区气象研究院“1+N”科技创新平台建设,形成科技创新的“拳头力量”;继续推进中国气象局龙卷风重点开放实验室建设,开展龙卷风与雷暴大风科学观测试验,进一步优化完善龙卷风综合监测预警平台,提升强对流天气预报预警业务能力。此外,将进一步完善地方气象法规规章体系,加快《佛山市防雷减灾管理条例》立法调研。

乡村振兴第一线

春暖茶飘香

茶农采摘忙

随着气温逐渐回暖,广东多地茶园陆续长出嫩绿新芽,从本周末开始进入大面积开采的高峰期。“中国红茶之乡”英德已进入采茶旺季,每天有数以万计的茶农在茶园忙碌采茶。各地制茶车间也开足马力,争着为茶客们送上今年的“第一口清香”。

韶关龙归 制茶车间新茶香

羊城晚报讯 记者欧阳志强,通讯员朱文琳、陈励报道:阳春三月,正是采茶好时节。在韶关武江区龙归镇奇石村的牛郎家庭农场里,正有约180亩的茶树吐露嫩芽。此时牛郎山满是翠绿,茶农们身挎竹篓,在层层叠叠的茶垄里巧手翻飞,一捏、一提、一放,一枚枚新芽便落入篓中。

采摘完成后,茶农们会把新鲜茶叶运进厂房,也就进入到制茶环节了。记者看到,该农场的生产厂房还挂牌成立了龙归镇的乡村振兴车间。翠绿的新芽叶经微雕、揉捻、发酵、干燥等典型工艺制作后,变成了外形卷曲、细紧匀整的成品茶叶,乡村振兴车间内茶香四溢。

据悉,该车间每年可制成茶叶近4000斤,品种主要为丹霞一号、南华早茶、古树野

生茶等本地茶种。打包完成后,便可送到千家万户的茶桌上。

“近年来,龙归镇持续探索茶产业发展新道路,发展出‘强镇富村公司+合作社+农户’模式,同时不断拓宽茶叶畅销渠道,有力促进全镇群众持续稳定增收,全力写好龙归镇特色‘茶文章’,助力全镇百千万工程高质量发展。”龙归镇相关负责人表示。

为下好这步茶产业发展“先手棋”,武江将聚力加快全区茶叶规模扩张、品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,深入挖掘龙归镇续源村古树茶文化,积极推动龙归樟源古树茶开发项目完成,打造以“茶旅+”为主题的客家文化特色山村农家民宿景观,实现“茶业兴、生态美、百姓富”工作目标,奏响武江区茶业助力乡村振兴“致富乐章”。



采茶姑娘双手穿梭于茶树间,采摘春季最新鲜的嫩芽

河源龙川 “小叶子”带动大产业

羊城晚报讯 记者吴奕镇、通讯员刘睿报道:阳春三月,高山云雾里,采茶正当时。连日来,河源市龙川县义都镇桂林村6000亩茶园里的茶叶长出新芽,当地种植户走进茶园采摘春茶,品尝春天里的第一口清香。

桂林村位于粤东北山区,坐落在风景秀丽的大帽山脚下,当地山峰海拔约有1147米。这里四周林木葱郁,常年云雾缭绕,为茶叶生长提供了得天独厚的自然条件。据南朝沈怀远的《南越志》记载:“龙川出皋卢,叶似茗,味苦涩,士为饮。”这里提到的“皋卢”指的就是如今的桂林茶。

桂林村年过七旬的种植户欧阳伯父介绍,其种植的茶叶品种有乌牛早茶,主要采摘一芽或者一芽一叶,进入采摘期后需要采其饱满的芽,这样才能保证茶叶品质。这些天,他聘请了工人到茶园加紧采摘茶叶,绿色的嫩芽成了他和当地茶农新一年增收的希望。

桂林村党支部书记邹锦辉介绍,桂林村在2019年被评为省级“一村一品”专业村,在

2020年被认定为全国“一村一品”示范村,该村通过进行“茶叶科普”育苗建设、良种繁育和种植技术提升,实行无性系良种茶园发展,实现了全村茶叶品种无差异化。

近年来,义都镇大力推进茶产业发展,以桂林村茶产业基地为示范带动,不断扩大茶叶种植规模,通过“公司+基地+农户”的发展模式,扎实推进现代农业茶叶产业园建设,提升产茶、制茶、售茶全产业链品质,逐渐把桂林茶这一品牌打造成群众增收致富的支柱产业。

截至目前,义都镇现有茶园260多个,有520多户农户参与种植茶叶,种植面积达8000多亩,已注册3个茶叶品牌。茶叶种植已覆盖桂林村、中心村、新岭村、红星村等,2023年全镇茶叶(成品)总产量达16万斤,总产值约5500万元。

义都镇政府相关负责人介绍,该镇将立足资源优势,积极推动茶叶产业融合发展,以此吸引更多人到当地投资民宿、旅游等项目,继续做强做大与茶叶有关的相关产业链。

清远英德 春茶全面开采 有望增产20%

羊城晚报讯 记者李程,通讯员黄振生、徐英豪摄影报道:春茶的采摘一般在清明前后。

位于广东中北部的英德,雨水适宜,进入三月,便春雨绵绵。日前,记者来到连绵起伏的英德茶花园里,采茶姑娘穿红戴绿,一脸喜悦,欢快地舞动灵巧的双手,采摘一夜间长出的新芽。充满生机的茶园在采茶姑娘的装点下,构成一幅活力十足的采茶图。

记者了解到,与去年相比,今年英德的雨水虽然来得较早,但由于前期天气较冷,春茶采摘时间比去年推迟了约10天。进入3月15日后,各茶园才陆续开采。但随着天气的回暖,茶树发芽抽枝,很快便进入采茶旺季,目前每天有数以

万计的茶农采茶。

此外,今年的英德春茶茶青也比去年抢手。一位茶园老板告诉记者,上乘的茶青约50元一公斤,较去年高8-10元一公斤,产销两旺。据英德有关部门预测,由于今年英德的茶叶没有受到霜冻,雨水均匀,气温适宜,春茶产量将比去年增长20%以上。

为确保茶叶的品质,英德大力推广物理防治、生物防治等防控病虫害技术,禁止施用叶面肥及农药,连年开展绿色种植循环农业试点项目以及茶园有机肥替代化肥行动,2021年至今共整合资金2940万元,为种植户和茶园在施用有机肥等方面提供有力的资金和种植管理技术支持;近年来建

设了9个茶叶区域加工中心,为合作社、农户提供统一规范的加工服务,助力农户增收。

今年,英德市将以深入实施“百千万工程”和清远市打造五大百亿农业产业为契机,全力打造英德红茶百亿产业,推动茶产业高质量发展,不断延伸产业链条,大力开展茶叶精深加工,积极开展产品细分,开发多元化红茶产品,积极开发速溶茶、袋泡茶、奶茶、调味茶等新式茶饮,加强茶叶药用功能研究及产品研发;同时,以打造研学标杆城市为抓手,积极开发茶文旅精品旅游路线,大力发展“茶产业+旅游+研学”经济模式,在宣传和弘扬英德红茶文化的过程中提升英德红茶品牌知名度。

深圳 遗嘱登记总数超3.3万份

羊城晚报讯 记者郑明达报道:今年3月,深圳立嘱库公布了2023年相关数据。据统计,截至2024年3月1日,深圳立嘱库总遗嘱登记数量达到33084份,遗嘱登记数量逐年增长,年轻化趋势明显。

根据深圳立嘱库2023年相关数据显示,截至2024年3月1日,深圳立嘱库总遗嘱登记数量达到33084份,涵盖年龄段从22岁到101岁。其中,60岁以下的遗嘱登记人数占比33.31%,61至70岁占比39.73%,71至80岁占比18.03%,81岁以上占比8.93%。

从近三年的数据来看,登记遗嘱的60岁以上的老年人群占比总体呈现下降趋势,而60岁以下的中青年人群占比逐年上升,已接近总数的四分之一。这一变化反映出年轻一代对财富规划的重视和意识觉醒。

在财产类型方面,2023年遗嘱中涉及不动产的占比为88%,较前一年降低2个百分点;涉及现金类不动产财产的占比为65.9%,较前一年增长6.9个百分点;涉及车辆、公司股权、贵重收藏等其他不动产财产类型的占比约为10%。

此外,纵观深圳立嘱库历年的遗嘱内容,一个较为明显的变化是立嘱人对财产分配的慎重程度显著提升。近两年的立嘱人在订立遗嘱时会更多地综合考虑各方面因素,如子女的经济状况,对自己的照顾和关心、子女的工作和家庭情况、子女的成长过程、财产的使用情况、孙子女/外孙子女的情况、兄弟姐妹的情况、父母的情况等等。

无视人身安全保护令 家暴男子被追究刑责

羊城晚报讯 记者李旭、通讯员香法官报道:日前,因被告人张某屡次违反人身安全保护令,对前妻大打出手并恐吓威胁,珠海市香洲区人民法院以拒不执行裁定罪对张某作出一审判决,判处有期徒刑八个月。这是全国首例因违反人身安全保护令被法院以拒执行罪判处刑罚的案件。

2015年1月,小丽和张某结婚,并育有一女,小丽辞职专心照顾家庭。2019年1月,两人离婚,但没离家,一家三口仍住在一个屋檐下。小丽重新找了份工作,张某心里不是滋味,时常翻看小丽的手机,甚至限制小丽外出工作,拳脚相加也变得频繁。小丽不堪忍受,带着孩子搬走,张某就追到单位,打骂、威胁。小丽遂向香洲法院申请人身安全保护令。

2023年10月13日,香洲法院作出人身安全保护令:禁止张某对小丽实施殴打、威胁等家庭暴力行为;禁止张某骚扰、跟踪、接触小丽及女儿。

保护令发出后,张某并没有收敛。2023年11月某天,张某又到小丽单位吵闹,为避免冲突,小丽乘坐同事

的车离开,张某便驾车追逐,逼停小丽后,从车上拿出一支棒球棍,拉开车门就朝小丽挥去,连打五六下才停手,同事出声劝阻,也被打伤。

张某签收保护令不出一个月就再次施暴,公安机关果断对张某处以行政拘留十日,并处罚款,在法院严厉训诫后,张某某写下悔过书。可前脚刚获自由,张某后脚就又开始威胁、恐吓,持续向小丽发送刀具照片、农药物流信息截图等大量死亡威胁短信。

小丽深感恐惧,只得再次向法院求助。香洲法院随即对张某作出司法拘留十五日的处罚。考虑到张某漠视司法权威,屡次违反人身安全保护令,拒不履行生效裁定确定的禁止事项,香洲法院以涉嫌犯罪将案件线索移送公安机关,张某于2024年1月被逮捕。

张某的案子,再次回到香洲法院,这一次是刑事案件。“我觉得是家庭琐事,夫妻争吵打闹是正常的,至于那些威胁,不过是希望她回来……”张某抗拒、不解。

考虑到张某屡次无视法院禁令,

数次拘留也没能摁住他的“拳脚”,相较于一判了之,更需要让张某从情感上认知并承认自己的错误、放下过往。

“对行为人是否再次犯罪的预测,不能脱离对其以往行为的考察。”仔细梳理案情后,法官请来心理与家庭暴力问题专家,对小丽和孩子开展心理测评及辅导,据此了解和评估张某的成长环境,犯罪动因及人身危险性。

为实现罚得其所、罚当其责,法官两次前往看守所提审张某,张某终于流下悔恨的眼泪,并认识到“家暴不是家务事,打人是不对的”。

2024年3月19日,香洲法院对张某当庭宣判,以拒不执行裁定罪,判处其有期徒刑八个月。

宣判后,法官当场对张某开展严肃的法庭教育,“家门之内,不是法外之地,家庭暴力,即便披上‘家庭’的外衣,冠以‘爱’的名义,其本质仍是暴力,是伤害,是违法犯罪……经此一事,希望你能心存敬畏,行有所止。朝夕改过,君子与之,反之,如果你刑满释放后,再次视法律如儿戏,违反禁令,必将受到铁腕惩治,决不姑息!”

